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ANLEITUNG

fiir den Rechenschieber NESTLER System ,,Kroll” Nr. 0321 — Kanalbau
(fiir m=0,25 und m=0,35)

Vorbemerkung
Der NESTLER Kanalbau-Rechenschieber bietet dem Ingenieur die Moglichkeit, alle
praktisch vorkommenden Bemessungsaufgaben fiir die gebriuchlichen Kreisprofile
.verschiedener Rohrarten schnell und einfach ohne Zuhilfenahme von Tabellen zu
losen. Mit den auf der Riickseite des Rechenschiebers angebrachten Werten kdnnen
aulerdem Bemessungsaufgaben fiir Ei-Profile und abweichende () von Schleuder-
betonrohren gelést und dariiber hinaus Fiilltiefen und Geschwindigkeiten bei Teil-
fiillung von Kreisprofilen leicht abgelesen werden.
Da mit dem Kanalbau-Rechenschieber auch alle iiblichen Rechenarten in gewohnter
Weise auf den vorhandenen normalen Teilungen ausgefiihrt werden kdnnen, ist er
mehr als ein Zusatzgerit.

I. Allgemeines
Die Bemessung erfolgt nach der ,Kleinen Kutterschen Formel”:

R-YT; o= OVR Q=vF
v=c V V 4 m+1/Rl

_Die Beriicksichtigung der unterschiedlichen Wandrauhigkeit verschiedener Rohr-
arten erfolgt durch den Rauhigkeitsfaktor m.

m=0,35 m=0,25

fiir Betonrohre fiir Schleuderbetonrohre
Steinzeugrohre
Stahlrohre

Die ,Kuttersche Formel”, die auch den gebrduchlichen Tabellenwerten zugrunde
liegt, wurde gewihlt, da die sich ergebenden Werte relativ hoch sind, also ,auf der

sicheren Seite” liegen.
II. Beschreibung des Rechenschiebers
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Fig. 1
Zunge so eingeschoben, da Sonderteilungen E—H nach oben zu liegen kommen.
Auf der Zungenriickseite befinden sich jetzt unsichtbar die normalen Teilungen B,
R und C.
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Bezeichnung der Teilungen
K=x3, Kubenteilung, obere Randteilung, 1—1000
A=x2, Quadratteilung; obere Kérperteilung 1—100, A 4 in cm,
B=x2, Quadratteilung, obere Zungenteilung 1—100, L in m,
¢ - /R fiir m=0,25 Geschwindigkeitsteilung (v) fiir ¢ 10—170 cm, rot
c .]/R « F fiir m=0,25, Leistungsteilung (Q) fiir ¢ 10—-170 cm, schwarz,
=c- ]/T{ fiir m=0,35 Geschwindigkeitsteilung (o) fiir ¢ 10—170 cm, rot,
¢ » YR - F fiir m=0,35 Leistungsteilung (Q) fiir ¢ 10—170 cm, schwarz,
=x, Normalteilung, untere Kérperteilung 1—10, v in m/s, Q in cbm/s,
=lg x, Mantissenteilung.

Auf der Zungenriickseite (nicht abgebildet) befinden sich die normalen Teilunigen:
B =22, Quadrattéilung,'cbere Zungentéiling, 1—100.

1
R= o Reziprokteilung in Zungenmitte, 10—1.

C =1, Grundteilung, untere Zungenteilung, 1—10.

Die auf den Skalen E—H angebrachten Zahlen geben den Durchmesser in cm, die
danebenliegenden Striche den entsprechenden Wert an. Rote Striche und Zahlen
beziehen sich auf die Geschwindigkeit, schwarze Striche und Zahlen auf die
Leistung des voll gefiillten Rohres.

Oje Vertrautheit mit dem Rechnen auf logarithmischen Teilungen wird voraus-
gesetzt. Wer' fnit den normalen: Rechenschieberteilungen K, A,.B, R, C, D, L noch
nicht umgehen kann, lese z. B. die Gebrauchsanweisung iiber die Nestler-Rechen-
schieber System ,Rietz” und System ,Darmstadt” nach.

III. Bedeutung der Teilungen bei der Bemessung

1. Auf den Skalen A und B wird das Gefille J=Ah: L immer so eingestellt, dal
auf ,A” die Hohendifferenz Ah in cm iiber der Linge L in 'm auf ,B” erscheint
(Figur 2).

Beispiel: Gegeben Ah=80 cm und L=40 m

Ah _ 080 1,0

Dann ist: J= T 0 50 20%00=2%
A 2 20 80 1004 h (m)
| i i L (m)
B 1{%) 10(%o0) 40 50

Fig. 2

Die Angaben des Gefilles ] kann in 4 verschiedenen Arten durch eine Einstellung
erfolgen: (Siehe Figur 2).

a)] = 2% 0] =Ah L =080 40

b) ] = 20 %w dJj= 1 50

2. Die Ablesung der Werte fiir Geschwindigkeit und Leistung erfolgt immer auf
Skala ,D” unter der entsprechenden Marke auf den Teilungen E—H. Dabei ist zu
beachten, dafl auf den Teilungen E—H rote Zahlen und Striche sich auf Geschwindig-
keit (v), schwarze Striche und ;ahlen sich auf Leistung (Q) beziehen.



IV. Anwendungsbeispiele
1. Gesucht: ¢ und v.
Gegeben: ] = 1:50, Q = 267 l/s = 0,267 cbm/s, m = 0,35
Losung: Stelle 50 von ,B” unter 100 von ,A” und Liuferstrich auf 267 von
»D”, dann liegt dariiber auf ,H“ die Marke fiir () 40 cm (schwarz).
Stellt man nun den Liuferstrich auf 40 (rot) von ,G” bei gleicher
Zungenstellung, so liegt darunter auf ,D” v = 2,12 m/s.

Ergebnis: () = 40 cm, » = 2,12 m/s.

2. Gesucht: ]
Gegeben: () 400 mm (Steinzeug m = 0,25), Q = 240 Us.
Losung: Liuferstrich iiber 240 auf ,D”, Zunge so lange verschieben, bis Marke
@ 40 cm von ,F“ unter Liuferstrich liegt. Dann liest man iiber 10
(%) von ,B“ auf ,A” 11,7 ab.
Ergebnis: ] = 11,7 %00

3. Gesucht: Q und v
Gegeben: ¢ 45 cm (Betonrohr m = 0,35), ] = 1:200
Losung: Stelle 2 von ,B“ unter 1 von ,A” (Zunge ragt links heraus) und
Liuferstrich auf 45 (schwarz) von ,H“. Dann findet man darunter
auf ,D” Q = 184,7 l/s. Stellt man jetzt Liuferstrich auf 45 (rot) von
»,G”, so findet man darunter auf ,D” v = 1,16 m/s.

Ergebnis: Q = 184,7 l/s; v = 1,16 m/s.

V. Genauigkeit der Ablesung

Wie aus Beispiel 3 zu ersehen ist, kann mit einer Genauigkeit abgelesen werden,
die iiber die Angaben der Tabellen und die Erfordernisse der Praxis weit hinausgeht.

VI. Verwendung der Marke ,2g” auf Skala ,B*
Da bei vielen Rechnungen der Wert 2g = 19,62 der Formel h = ?:2g¢ und deren
Umkehrung v = Vﬁﬂ zur Bestimmung der Geschwindigkeitshthe bendtigt wird,
ist er auf Teilung ,B“ als Marke ,2g“ angebracht.

Anwendungsbeispiel:
Gegeben: v = 1,5 m/s, gesucht: h
Losung: Stelle Liuferstrich iiber 1,5 von ,D”, verschiebe Zunge, bis Marke 2g
von ,B” unter Liuferstrich liegt. Dann liest man iiber 100 von ,B“
auf ,A” h = 11,5 cm ab.
Merke: Bei Geschwindigkeiten » > 1,0 m/s kann auf Teilung ,A” direkt in
cm abgelesen werden.

VII. Benutzung der auf der Riickseite angebrachten ,Fiilltiefenleiter”
Die Fiilltiefenleiter ist eine neue Darstellungsart des Fiilltiefendiagramms. Die
Grofen x, y und z bezeichnen die Verhiltnisse bei Teilfiillung in Prozenten der
Verhiltnisse bei Vollfiillung. Und zwar bezieht sich x auf die Leistung:
r=Qt:Qu
y auf die Fiilltiefe
y=1t:0Q; t=y- 0
z auf die Geschwindigkeit
zZ = Dt : Vy; Dt = 2Z2°* Dy



Anwendungsbeispiel:

Gegeben: ¢ 500 mm, ] = 1 : 45, m = 0,35
Gesucht: Fiilltiefe + und Geschwindigkeit g fiir Q = 208 /s
Loésung: Mit Hilfe der Teilungen ,G” und ,H” erhalten wir Qy = 520 Us,
Dy = 2,65 m/s.
Zur Ermittlung von x stellen wir 520 (I/s) von ,B” unter 100 (%bo)
von ,A” und finden iiber 208 (I/s) von ,B” auf ,A” x = 40 %.
Aus der Fiilltiefenleiter entnehmen wir bei x = 40 %o:
¥y = 44% und z = 94 %.
Zur Ermittlung von t stellen wir 50 (cm) von ,B” unter 100 (%) von ,A” und
finden unter 44 (%) von ,A” auf ,B” t-==2Z cm.
Zur Ermittlung von v¢ stellen wir 2,65 (m/s) von ,B” unter 100 (%) von ,A“
und finden unter 94 (%/0) von ,,A” auf ,B” vy = 2,49 m/s.

Die Benutzung der Skalen ,A” und ,B“ fiir die Prozentrechnungen empfiehlt sich
deshalb, weil dann Fehler in der Grolenordnung kaum zu befiirchten sind.

VIII. Benutzung der auf der Riidkseite angebrachten Tabellen

Die Werte beider Tabellen sind nach der ,Kleinen Kutterschen” Formel errechnet.
Da die Anbringung dieser seltener gebrauchten Werte die Teilungen E—H uniiber-
sichtlich machen wiirde, sind an Stelle der Marken ,Lagewerte” angegeben. Der
Rechnungsvorgang bleibt deshalb im Prinzip der gleiche wie unter III—V beschrieben.
Anstelle der vorher benutzten Marken fiir die verschiedenen () werden jetzt die
Lagewerte auf Teilung ,B“ verwendet.

Beispiel:
Gegeben: ] = 1 :50 Eiprofil 40/60 (cm)
Gesucht: Qund v
Lésung: J=1:50, Zungenstellung wie unter IV/1, Liuferstrich iiber Lagewert

9,50 auf ,B” Ablesung auf ,D”, Q = 436 I/s.
Liuferstrich iiber ,Lagewert” 2,81 auf ,B”, Ablesung auf ,D“,
v = 2,37 m/s.

Ergebnis: Q = 436 1/s; v = 2,37 m/s.

IX. Stellenwert

Die richtige Wahl der Dezimalstelle von Q und v ergibt sich durch Uberschlag.
Wenn man beachtet, daf bei einem Mindestgefille von 1% ab ¢ 250 mm die
Geschwindigkeit immer gréer als 1,0 m/s ist, wird man nach kurzer Zeit gefiihls-
miBig auch fiir Q die richtige GroBfenordnung wihlen.

X. Vorteile des KanalbausRechenschiebers gegeniiber Tabellen

Die Benutzung dieses Spezialrechenschiebers bringt neben der Handlichkeit gegen-
iber Tabellen auch den Vorteil der Zeitersparnis sowohl dem Ingenieur auf der
Baustelle als auch dem Planer und Priifer eines Kanalisationsplanes. Er ermdglicht
eine bessere Abstimmung auf die &rtlichen Gegebenheiten durch Angabe eines
genauen Gefilles ohne Interpolation und 1i8t den Unterschied in Leistung und
Geschwindigkeit verschiedener Rohrarten bei sonst gleichen Verhiltnissen auf
einen Blick klar erkennen.



